

喋血朝鲜之二 >>>>

# 上甘岭的抢水英雄

□ 任建中



史瑞洪烈士证明书

2019年3月15日下午,离清明节还有整整二十天,我们驱车来到了别桥镇东村委的北埝村70号,采访在著名的上甘岭战役中英勇牺牲的史瑞洪烈士的嫡亲外甥周洪福先生。听到我要采访自己舅父的消息后,周老先生就早早在村头等候我们了。今年75岁的周洪福先生中等个子,身板硬朗,思路敏捷、谈笑风生。他热情地把我们迎进家中,拉开了话匣。

烈士史瑞洪1928年出生在别桥镇渚里乡,就是现在的别桥镇马家村委义亩村。史瑞洪的父亲叫史必诚,养了五子一女,在六个子女中,史瑞洪排名老四。史瑞洪的二哥史洪明早年参加新四军,是江渭清的司务长。受二哥的影响,史瑞洪小学毕业后就有参军的意愿,跟着二哥提着“盒子枪”打鬼子。由于史瑞洪的二哥是新四军,解放前其父史必诚在村上深夜守场值班时被敌特活活烧死。1950年初,22岁的史瑞洪与同乡美丽的张锡珍姑娘喜结连理,不久他俩爱情的结晶来到了人世,一个美丽的小女儿给家庭带来了无比的快乐和幸福。这时,“抗美援朝、保家卫国”的热潮席卷全国,史瑞洪再也坐不住了,他说服了妻子后,带头报名参军,赴朝参战。

1953年2月,史瑞洪告别了敲锣打鼓欢送的乡亲,坐了几天几夜的闷罐子车,来到了东北中朝边境的某兵营,经过短期紧张的训练后,开赴朝鲜,来到了上甘岭战区,进入了坑道驻守。也许这时的史瑞洪还不知道,就在他的脚下,刚刚发生了人类历史上最为残酷、最为惨烈的一场战役,人称上甘岭战役。

史瑞洪所在部队就是接替15军的24军,此前15军在43天的上甘岭战役中打得十分艰苦,当时上甘岭3.8平方公里的狭小面积,一日之内落弹30余万发;一万余人,要对抗七万多敌人;前沿阵地上,经常是一两个残破的连对抗敌方一两

个齐装满员的团,而且几乎没有炮火支援,弹药也常常补充不上,一桶水、一箱弹药、一个苹果常常是牺牲好几条人命都不一定送得上去。当时上级对运送武器弹药物资的运输队下了这样的悬赏:“谁能送进坑道一个苹果,我给他立二等功!”史瑞洪也就是在这样的情况下来到上甘岭接防的。

接防的志愿军24军的阵地东起牙沈里,西至栗木洞,正面宽及纵深都大约40公里左右,五圣山、西方山是这道防线的屏障,而上甘岭则是这道屏障的核心和触角。防守上甘岭阵地的是24军72师,下辖214团、215团、216团。此时,在上甘岭地区对阵之敌是韩九师、韩首都师各一部。于是,围绕上甘岭阵地及其周边,志愿军24军与韩军继续进行着规模不大但从未间断的争夺战。而驻防上甘岭的72师正是史瑞洪所在部队,当年他在新兵营集训结束后被分到24军72师215团9连任战士。

1953年3月5日,韩军第九师以两个营兵力再次向北山6号阵地发起强攻,此次攻势凶猛,韩军一度占领了表面阵地。但我守备部队坚守坑道,史瑞洪所在的215团在后方炮火支援下陆续投入兵力进行反击,与敌反复鏖战13天,最终打垮了韩九师的进攻,守住了6号阵地。

当年上甘岭的志愿军缺武器、缺弹药,但真正缺的是“水”!那时上甘岭的水真的比油还金贵呀!如今,烈士的外甥周洪福先生在接受我的采访时,眼眶里闪烁着晶莹的泪花说:“舅舅是为了抢水而英勇牺牲的。”

史料显示,“由于敌人占领了表面阵地,后方的运输遭到敌军的猛烈攻击。在整个战役期间,火线运输员的伤亡率高达90%,甚至超过了坑道部队的伤亡率,物资能送进坑道的也微乎其微。尤其饮水,只要容器中弹,就极易流失。”“坑道战虽然异常艰苦,但真正的困难在于没有水喝。很多人就用舌头舔坑道中石头上的小水珠。还有些战士喝尿解渴。”有这么一个故事:一个老炊事员往坑道运送东西,将在地上捡的一个苹果送给连长,连长舍不得吃送给步谈机员(当时坑道内的步谈机员因为口渴缺水,声音嘶哑,说话也很困难,根本无法与上级联络。)步谈机员又推让给重伤员,重伤员则说:我们都快死了,还是送给作战人员吧!转完一圈,苹果又回到了连长手中,他实在无奈,带头咬了一小口,又转了一圈才把苹果吃完了。一个小小的苹果竟然在坑道里转了两圈。

战场上送水的小分队,队员们一个个都牺牲在送水路上。为了保存实力,坑道的战士们不得不下山去抢水。深夜,当抢水的战士们爬到山水沟边时,水沟边横七竖八躺满了上一批抢水战士们牺牲的遗体,后来抢水的战士们刚装好水,就被敌人疯狂的机枪子弹打中了。史瑞洪烈士就是一批批为抢水而牺牲的战士中的一员。

由于当年的战友年事已高并相继离世,已无法完整复原史瑞洪的牺牲细节,这构成了我们采访的遗憾。让我们记住这位上甘岭的普通战士——来自别桥渚里的抢水英雄史瑞洪!



向岩石要水



为抢水而英勇牺牲的志愿军战士



花情早知道·山茶花

## 山茶花艳映朝霞

□ 谈一平

山茶花又名茶花,是山茶科山茶属植物,常绿阔叶灌木或小乔木。山茶花叶色翠绿,花姿丰盈,端庄高雅,在中国传统十大名花中排名第七,也是世界名花之一。茶花既有“唯有山茶殊耐久,独能深月占春风”的傲梅风骨,又有“花繁艳红,深夺晓霞”的凌牡丹之鲜艳,因此自古以来就是极富盛名的木本花卉,在唐宋两朝达到登峰造极之境。

山茶花是我国人民最喜爱的传统花卉之一,它的栽培历史悠久,早在唐代时期就由野生驯化栽培,宋代栽培茶花开始风行。唐代诗人白居易在看到十一月仍有山茶开放时,欣然命笔,这样浪漫地写道:“似有浓妆出绮罗,行充一道映朝霞。飘香送艳春多少,犹见真红耐久花。”明代诗人沈周在看到白山茶花时,也欣喜异常,专门作诗:“犀甲凌寒碧叶重,玉杯擎处露华浓,何当借寿长春酒,只恐茶仙未肯容。”令后人称颂不止。

宋代著名诗人陆游在《山茶花》一诗中吟诵道:“东风三月雨兼风,桃李飘零扫地空,唯有山茶偏耐久,绿丛又放数枝红。”宋代大词家苏轼有一首咏山茶的诗作,描写的是在雪中开放的山茶:“山茶相对阿谁栽,细雨无人我独来,说似与君君不会,灿红如火雪中开。”赋予山茶的灵性和洁白美丽的意境。

现代人也有咏山茶的名句,大诗人郭沫若也深情吟哦道:“艳说茶花是省花,今来始见满城霞。人人都道牡丹好,我道牡丹不及茶。”邓拓也在《咏茶花》中说:“红粉凝脂碧玉丛,淡妆浅笑对东风。此生愿伴常春在,断骨留魂证苦衷。”

山茶的花期很长,一般在每年的十月上旬左右开始开花,一直会延续到第二年的三月,如果气候适宜的话,有些品种甚至终年花开不断,点缀天地。溧阳栽培山茶花的历史悠久,高静园50年以上的山茶花就吸引了无数的游人前来观赏,此外市政府广场及南环路等周边区域也有大量的“一园一景”“一路一品”成果向人们展示着山茶花的艳丽魅力。当前,正是休闲赏花的大好时节,不负春光,携亲带友来这里欣赏,既能享受山茶花的芬芳,又能愉悦自己的身心。